
MISHPOLOGEN 
Medlemsblad för Judiska Släkt forsknings föreningen i  Sverige  

Specialguidning hos Judiska Muséet 31 januari  

Välkommen till medlemsmöte 5 februari !  

FÜRSTENBERG I STAN...?! på Judiska Museet  

31 januari 2008, 18.00  
Ingen förhandsanmälan. 
 
Föreningen hälsar sina medlemmar välkomna till Judiska Museets 
utställning av ett stort urval ur den finaste samlingen av nordisk 
sekelskifteskonst från Göteborgs Konstmuseum. 

I utställningen ingår sexton verk av Vilhelm Hammershøi, Ernst 
Josephson, Christian Krogh, Carl Larsson, Bruno Liljefors, Erik 
Werenskiold, Carl Wilhelmson och Anders Zorn. 

Utställningen skildrar även flera judiska mecenaters personliga insatser och stora betydelse för det 
svenska konst- och kulturlivet. 

Pontus Fürstenberg, 1827-1902, var sonson till Abraham Levin från Fürstenberg , Mecklenburg. 
Han var kulturpolitiker, konstsamlare och mecenat. I enlighet med hans testamente skänktes all 
hans egendom till det allmäna då han dog 1902. Konsten placerades hos Göteborgs Konstmuseum. 

För mer information om Judiska Muséet och utställningen, se Judiska Muséets websida:  
http://www.judiska-museet.a.se 

Judiska Muséet bjuder på guidningen och föreningen subventionerar inträdet till muséet med 20 kr 
för medlemmar. Priserna som gäller efter subvention är: 

Pensionär 20 kr, Studerande 0 kr, medlem i Museets vänförening 0 kr, övriga 40 kr. 

Välkomna! 

Bertil Oppenheimer håller föredrag på ämnet 

”Släkt med Robert Oppenheimer? 

- tonårsfunderingar som ledde till kontakter över hela världen 

och hur mina föräldrar räddades under kriget” 

Frågor och diskussion 
 
Judiska biblioteket, 5 februari 2008, kl 18:00. 
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Ordförandens spalt 

Nu går vår förening in i sitt andra årtionde. Den 4 november firade vi föreningens 10-års jubileum. På ett annat ställe i detta 
nummer av Mishpologen finns ett referat från det välbesökta jubileumsmötet. 

I förra Mishpologen berättade jag om våra planer på en studiecirkel i judisk släktforskning. Intresset har varit stort att få vara med. Ett 
20 tal medlemmar har anmält intresse. Vi kör igång med ett första möte på Riksarkivet i Marieberg den 26 november kl 17.00-19.00. 
Resten av studiecirkeln kommer att äga rum i Studiefrämjandets datasal. Studiefrämjandets lokaler ligger vid Vasaparken nära 
Odenplan. Våra ursprungliga planer att ha studiecirkeln i Släktforskarcentrums datasal i Sundbyberg fick skrinläggas då denna tyvärr 
ska läggas ned p g a av Släktforskarförbundets dåliga ekonomi. Man kommer att flytta till nya mindre lokaler så fort man hittar några 
som passar. 

Min idé med vår studiecirkel i judisk släktforskning är förutom att medlemmarna ska få lära sig om olika metoder och arkiv också att 
vi kan få fler medlemmar som kan berätta om sin släkt vid våra kommande möten. I vår kommer Bertil Oppenheimer att berätta om 
sin släktforskning och Bo Hyttner har lovat att komma vid ett annat tillfälle och redogöra för sin släkt. 

Jag tänkte använda den här spalten till att berätta om en del av de hemsidor som vi som är intresserade av judisk släktforskning kan 
ha stor nytta av. I det här numret beskriver jag en del av de uppgifter som man kan hitta på den viktigaste av alla dessa hemsidor – 
Jewish Gen. Många har säkert varit inne där någon gång - andra inte alls.  Jag tänkte berätta litet om mina erfarenheter. För er som 
aldrig eller bara någon gång besökt Jewish Gen så får ni litet tips här. För er andra kanske ni hittar någon ny vinkel. 

Jewish Gen hittar man på www.jewishgen.org När man kommer in på första sidan hittar man en mängd olika ingångar till både 
information och olika databaser. Jewish Gen är kostnadsfri men man kan betala 100 US dollar/år och får då tillgång till vissa 
avancerade sökmetoder för de olika databaserna. Men detta behöver man inte alls göra för att kunna söka i databaserna. 

På första sidan så finns en rad med knappar till olika sökfunktioner: 

 

Under Learn hittar man bl a vanliga frågor för den som håller på med judisk släktforskning, Ett avsnitt som handlar om 
Mormonfilmer med judiskt släktforskningsmaterial från olika länder, men också information om olika länder och olika typer av 
arkiv. Gå in där och botanisera. Här finns massor av uppgifter och om det mesta t ex hur man omvandlar datum i den judiska 
kalendern till den vanliga gregorianska eller till den julianska kalendern som användes före 1700-talet. Här hittar man också massor 
av data om t ex namnskick, begravningsplatser m m. 

Under Databases finns databaser från olika länder. De två största är den Jewish Record Index Poland och den ungerska. Men här 
finns även israelska, engelska, amerikanska, skandinaviska judiska mfl databaser. Men de två viktigaste databaserna är kanske Jewish 
Gen Family Finder - JGFF , där man kan komma i kontakt med 80.000 släktforskare som forskar på 400.000 släkter. Registret är 
upplagt efter familjenamn och orter/länder. Den andra viktiga databasen är Family Tree of  the Jewish People – FTJP. Där kan 
man söka på efternamn, förnamn eller ort och land och på så sätt komma rakt in i ett släktträd som kanske passar in i ens eget. 

Klickar man på Discussion så kan man anmäla sig till olika Special Interest Groups diskussionsgrupper som är knuta till olika 
geografiska områden som Österrike- Tjeckien, Polen, Galitien, Tyskland, Skandinavien etc. Då får man meddelanden från alla som 
deltar i den diskussionsgrupp man anmält sig till och man kan göra egna inlägg. Vissa som den som behandlar Österrike-Tjeckien 
har kanske tre – sex inlägg varje dag, medan den skandinaviska bara har något inlägg i veckan.  

Under knappen SIGs hittar man de olika Special Interest Groups egna hemsidor och där finns massor av nyttig information om det 
geografiska område som man är intresserad av. Den ungerska SIG sidan har t ex en hel arsenal av olika hjälpmedel som man 
behöver, kartor från 1700 och 1800-tal, översättning från ungerska till engelska, litteratur m m. Det finns en särskild SIG för de som 
har (kända) rabbiner i sin släkt och en annan för dem som har sefardisk bakgrund. 

Jewish Gen är så rikt på innehåll så man kan inte redogöra för allt vid ett och samma tillfälle. Gå in på hemsidan istället och klicka er 
runt. På första sidan finns också en sökmotor för hela hemsidan så man kan hitta rätt direkt. Gå in där och leta reda på Shtetl Links 
och lägg in namnet på den ort där din släkt bodde och du kommer få upp en karta. Man kan hitta även små byar på den central - 
eller östeuropeiska landsbygden som knappast finns i vanliga kartböcker.  

En annan användbar del av Jewish Gen är ViewMate. Där kan man lägga ut ett foto av släktingar vars namn man inte längre känner 
till eller foton av gamla brev eller arkivhandlingar vars handstil man vill ha hjälp med. Jag har gjort det flera gånger och man blir lika 
glad när man får e-mail från människor runt om i världen som t ex vill hjälpa en att tyda gammal tysk frakturhandstil eller vad nu det 
gäller. Som ni märker - det tar aldrig slut. Och till sist en varning – släktforskning är beroendeframkallande som Lena Einhorn sa i 
sitt anförande vid föreningens 10-års jubileum. Men det är framför allt kul. Lycka till!                             Thomas Fürth 
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Välbesökt när föreningen firade tio år 

Länktips 

Populärt samarrangemang i oktober 

Den 4 november gick föreningens tioårsjubileum av stapeln på Judiska Centret.. Inemot fyrtio 
personer började med mingel med kycklingsallad och bokbord för att sedan lyssna på intressanta 
föredrag och diskussioner. Thomas Fürth berättade om en släktforskningsresa i Tjeckien. Lena 
Einhorn berättade livfullt om sin egen släktforskning och vad som kan hända om man släktforskar 
på nätet. Semmy Stahlhammer gav oss visuella och muntliga bilder ur sin fars dramatiska liv under 
andra världskrigets Polen. 

Det var en mycket uppskattad afton med intressanta föredrag och trevlig samvaro. Vi från styrelsen 
hoppas att de kommande tio åren blir lika lyckosamma som de tio första. Våra två grundare tycks 
hysa gott hopp om det (se bild till höger) med tanke på deras glada miner. 

Vid föreningens medlemsmöte 9 oktober, berättade filmaren och författaren Anders Wahlgren om 
sitt arbete med boken ”Sigrid & Isaac” som släpptes till bokhandeln i samma vecka. Medarrangör 
var Judiska Kvinnoklubben och mötet hölls i församlingens sessionssal.  

I sin lätta och lediga berättarstil berättade Anders Wahlgren inför en publik på sextio personer om 
vad han funnit i sitt fleråriga arkivarbete i Sverige och utomlands. Han tog särskilt upp de uttryck 
för rå antisemitism som Isaac utsattes för – och även Sigrid blev lidande av - under 1920-talet. Det 
gick inte att ta miste på att publiken uppskattade kvällen det allvarliga ämnet till trots.  

Family Genealogy & History Internet Education Directory 
http://www.academic-genealogy.com/ 

Stor portal med världsomspännande information och länkar.  

 

Regional Genealogy and Local History Research: 
Local History and Genealogy Portals to the World. 
http://www.academic-genealogy.com/regionalgenealogy.htm 

Regionala släktforsknings- och bygdeforskningsresurser. Websiten omfattar regioner, länder, 
kataloger, etniska grupper, organisationer och lokala föreningar. 
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Två glada grundare av Judiska 
Släktforskningsföreningen - 

Carl Henrik Carlsson och 
Maynard Gerber 

Det finns allt fler 
grenar på 

släktforskarnas 
internetträd. 

IAJGS konferens 2009 blir i Philadelphia 

IAJGS—”International Association of Jewish Genealogical Societies” har deklarerat att den 29:e 
internationella konferensen om judisk släktforkning kommer hållas i Philadelphia, 2-7 augusti 
2009. Konferensen hålls på Sheraton Philadelphia City Center Hotel. Konferensen är ett 
samarrangemang av IAJGS och the Jewish Genealogical Society of Greater Philadelphia.  

Konferensen 2008 hålls i Chicago, 17-22 augusti 2008, på the Chicago Marriott Downtown 
Magnificent Mile. Konferensen är ett samarrangemang av IAJGS, the Jewish Genealogical Society 
of Illinois och the Illiana Jewish Genealogical Society. För mer info se http://www.iajgs.org. 

http://www.academic-genealogy.com/
http://www.academic-genealogy.com/regionalgenealogy.htm
http://www.iajgs.org


Föreningens ändamål är att främja intresset för judisk släktforskning och 

sprida kunskap om källor, litteratur och metoder för att finna judiska 

rötter och släktingar. Varje år kommer 4 nummer av vårt medlemsblad 

Mishpologen ut. Medlemmarna kan välja mellan att få Mishpologen 

distribuerat som papperstidning eller via e-post. Anmäl gärna e-post till  

a.grunewald@telia.com så sparar du pengar åt föreningen. 

Noterat inom judisk släktforskning 

Databas över lettiska begravningsplatser nu online 

Alexandrs Feigmanis är en professionell släktforskare och skribent i Avotaynu avseende Lettland. Han har nu lagt upp en databas 
över lrttiska begravningsplatser på sin website, http://www.balticgen.com. 

Databasen inkluderar ungefär 70 procent av lettisk-judiska gravstenar i perioden 1760-1950. Databasen omfattar mer än 4 200 
judiska gravstenarfrån Aizpute, Auce, Balvi, Bauska, Cesis (Wenden), Daugavpils (Dvinsk), Demene, Jaunjelgava (Friedrichstadt), 
Gostini (Dankere), Griva, Grobin, Ikskile, Jekabpils (Jakobstadt), Karsava, Kraslava, Krustpils, Kuldiga, Piltene, Limbazi (Lemsal), 
Livani, Ludza (Lutzin), Piltene, Preili, Rezekne, Riebini, Riga, Rujena, Sabile, Saldus, Skaistkalne (Schoenberg), Smiltene, Subate, 
Talsi, Tukums, Valdemarpils (Sassmaken), Valka, Valmiera, Varaklani, Ventspils (Windau), Vilani och Zilupe. Gravstenarna från den 
stora Liepaja (Libau) judiska begravningsplats är inte inkluderade i den här listan, utan finns tillgängliga på websiten  
http://www.liepajajews.org. 

 

ITS accepterar numer förfrågningar online 

ITS, ”International Tracing Service” accepterar nu förfrgåningar online. Det finns tre olika ansökningsformulär; 

(1) spårningsförfrågan för att återförena personer,  

(2) information om kvarhållande/anställning/vistelse, och  

(3) förfrågan om historsk forskning.  

Tillgång till formulären fås via http://www.its-arolsen.org/en/key_activities/index.html.  

Komplett information om detta finns på  
http://www.its-arolsen.org/en/press/press_releases/index.html?expand=632&cHash=93edaa5738 
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Mishpologen och www.genealogi.se/judgen/ 

Ansvarig utgivare och redaktör: Björn Fagerstedt 

Tfn: +46—70—997 24 27   e-post: bjorn.fagerstedt@sas.se 
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